

我省发现东周墓葬

反映晋国边地文化复杂性

本报讯(记者 陈辛华)山西省考古研究院4月11日对外公布隰县瓦窑坡两座东周墓的考古发掘情况。其中,一座墓葬具有典型晋文化特征,另外一座为二次葬,在以往春秋时期的晋文化墓葬中极为少见,一定程度上反映出晋国边地文化来源及人群构成复杂性。

隰县瓦窑坡墓地,位于临汾市隰县县城西北部3公里的黄土塬上。2005年因为盗掘严重,临汾市文物局与隰县文物局联合对该墓地进行了发掘,共发现东周时期墓葬17座,其中有11座墓葬出土青铜

器。2013年以来,山西省考古研究院对该墓地出土青铜器进行修复。最新修复过程中,编号为M25、M26的两座东周墓的墓葬形制、葬式葬具与随葬品别具一格,具有典型的晋文化特征。

M25墓被严重盗扰,木质葬具均已朽尽,仅见灰痕,从灰痕推测葬具为单椁双棺,人骨保存较好。出土的随葬器物共27件,包括铜甗鬲部、铜戈、铜矛头、铜贝币、铜片、铜饰、玉芯、玉片及残石磬、马衔、马镳、车辖、贝币、骨饰等,这些器物对于认识该墓的年代很有帮助。其中2件个体较大的戈,由戈

与矛头对应组成联装戟,这种联装戟的年代应该在春秋中期偏晚阶段。3件虎斑纹戈,年代相当于春秋中、晚期。专家称,通过历年考古发掘资料,综合推断M25墓的年代相当于春秋晚期偏早阶段。

M26墓葬为二次葬,未见有葬具,人骨保存极差,出土随葬器物只有铜鼎、陶罐各1件,放置于墓室的东南部,与人骨相距约0.3米。这种葬俗以往在三晋东周墓中非常少见,其中出土的铜鼎周身光素、足部细瘦,是春秋中期偏晚阶段器物的特征,该墓年代大致相当于春秋中期偏晚阶段。

“大河奔腾”美术展“云”赏黄河

本报讯(记者 陈辛华)防疫特殊时期,为让大众足不出户欣赏到优秀美术作品,4月12日,太原美术馆推出“大河奔腾——中国沿黄九省省会城市画院联盟优秀美术作品展”线上展,艺术特色各异的美术作品带给大众心灵的“飞驰”。

线上共展出沿黄九省西宁画院、成都画院、兰州画院、银川画院、呼和浩特市书画院、西安中国画院、太原画院、济南画院的黄河文化主题作品111件。这些作品

形式多样,包含了中国画、油画、书法、水彩、水粉、雕塑、综合材料等多种艺术形式,既有人物画,又有山水、花鸟画;既有气势磅礴的巨幅之作,又有匠心独运的意境小景;既有传统笔墨的继承与发展,又有现代水墨的探索与创新;既有现实主义的实景寻真,又有表现主义的心象探源。内容题材上,突出共同的黄河文化主题,又彰显各自的地域文化特色,黄河沿岸壮丽的河山大川、繁盛的草木花卉,黄河流域独特的风土人

情,社会主义新农村建设和人民的幸福生活,黄河沿岸历史悠久的文化古迹和革命圣地等,一一落于纸上,鲜活生动地铺陈开来。

太原画院,是在全国省会城市较早成立的山西省第一个专业画院,从1983年7月建院至今,创作的作品多次参加了全国美展和各类专项大展。2020年,太原美术馆与太原画院合并,现藏有吴昌硕、张大千、叶浅予、董寿平、力群、吴为山等名家作品1000余件(套),为市民提供更多更好的文化服务。

亚运会围棋选拔赛启动

我省“三驾马车”参与角逐

本报讯(记者 杨尔欣)4月12日,2022年杭州亚运会中国围棋队选拔集训启动仪式在衢州市举行,丁浩、赵晨宇、党毅飞等3名山西籍棋手入围选拔赛。

本次中国围棋队选拔赛,共有34名棋手获得参赛资格。其中,男子棋手共计20人,他们分别是最新国际国内大赛冠亚军及等级分排名靠前的棋手;女子棋手14人,她们分别是最新国际国内大赛冠亚军及当年度国家女队队员。

此项赛事分为两个阶段进行,第一阶段预赛将选拔出5名男棋手和4名女棋手。国内等级分排名靠前的男子5人、女子4人,不参加第一阶段比赛,直接进入第二阶段比赛。

第二阶段比赛,将进行9轮男子单循环赛和14轮女子双循环赛。本阶段成绩最好的6名男棋手和4名女棋手,将代表中国围棋队出征2022年杭州亚运会。

丁浩、党毅飞、赵晨宇3位九段棋手,携手入围此次选拔赛。最强“00后”棋手丁浩,在3月国内等级分排行榜上高居第二名,直接晋级第二阶段比赛。

丁浩2000年出生于大同,2019年获得CCTV快棋赛冠军,成为首位“00后”全国冠军。同年,丁浩代表杭州队参加围甲联赛,荣膺最有价值棋手奖。2021年,丁浩连夺倡棋杯、国手赛、大棋士赛3项国内大赛冠军。

太原小伙儿赵晨宇出生于1999年,2011年定段成为职业棋手,随后代表江苏队征战围甲联赛。2021年,赵晨宇两次闯进世界大赛四强,目前排在国内等级分排行榜第11位。

党毅飞1994年出生于太原,2008年加盟四川队出战围甲联赛,目前位居国内等级分排行榜第12位。2017年2月8日,党毅飞在第21届LG杯世界围棋棋王战决赛中夺冠,成为世界冠军。

2022年杭州亚运会,围棋项目设有男子团体、女子团体和男子个人3枚金牌,这是围棋项目第二次成为亚运会正式比赛项目。2010年广州亚运会,围棋项目首次亮相,所设置的3枚金牌全部被韩国队获得。

山西·太原



关爱未成年人

情系祖国未来
关爱未成年人

太原市文明办
太原日报社